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PL 3.1: Alpy – Evropské zimní sportoviště 

Umělé zasněžování a zdroje vody 

Texty do skupin 

----------------------------------------------------------------------------------- 

Horské sjezdovky ničí vegetaci 
Umělý sníh rychle ničí vysokohorské porosty. Trvale se snižuje jak množství rostlin, tak 

jejich druhů. "Ve vyšších polohách, zejména nad čárou věčného sněhu a na upravovaných 

sjezdovkách, se obnova vegetace stává stále obtížnější," uvedl Christian Rixen z vědeckého 

týmu švýcarských a německých univerzit.  

Nejpostiženější jsou časně kvetoucí druhy, protože umělý sníh totiž taje pomaleji než 

přírodní. 

Srovnávací studie vegetace ve dvanácti alpských střediscích ukazuje, že množství rostlin tam 

pokleslo o devět procent a počet druhů o jedenáct procent. V důsledku teplejšího podnebí se 

umělé zasněžování stává běžným a lyžařská střediska se postupně posouvají výše.  

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Škodí  mechanické úpravy svahů  
Podobně ohrožuje vysokohorskou vegetaci i mechanické upravování sjezdovek. Nejde jen 

o bezprostřední škody způsobené těžkou technikou, ale odstranění balvanů a dalších 

lyžařských překážek se promítne ve zvyšování zranitelnosti půdy vůči erozi. Ačkoliv se zvýší 

atraktivita hor pro lyžaře, naopak poklesne atraktivnost horských luk pro turisty v létě, 

nemluvě o ztrátách biologické hodnoty území. V současnosti potřebuje čtyřicet procent 

lyžařských areálů v Rakousku a v Itálii umělé zasněžování. Ve Švýcarsku je to sice méně, 

ale i tam se tato praxe rychle šíří. Během příštích 30 až 50 let se v důsledku globálního 

oteplování linie zimního sněhu v horách posune o 300 až 600 metrů výše. 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Sněžné dělo (sněhové) je stroj na umělou výrobu sněhu a umělé zasněžování ploch. Používá 

se na lyžařských sjezdovkách v období, kdy je mráz, ale nedostatek přirozeného sněhu. 

Fungují tak, že se v nich za pomoci kompresoru rozstřikuje vodní mlha do proudu 

podchlazeného vzduchu. Technický sníh lze vytvářet při teplotách nižších než -4° Celsia. 

Použití vodních děl vyžaduje náročnou infrastrukturu: dostatečný zdroj vody, nádrže na vodu 

s čerpadly a rozvodem vody a elektrické napájení.  

Technický sníh lze vytvářet při teplotách nižších než minus čtyři stupně Celsia. Od přírodního 

sněhu se jeho umělá napodobenina liší. Je mnohem tvrdší a kompaktnější, má velkou hustotu 

a nepropouští tolik vzduchu jako normální sníh. Kromě toho, že se na něm hůře lyžuje, 

formuje se pod ním ledová vrstva, která zabraňuje přísunu kyslíku a doslova dusí vegetaci. A 

bez vegetace se půda stává náchylnou k erozi.  

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Sn%C3%ADh
http://cs.wikipedia.org/wiki/Sjezdovka
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http://cs.wikipedia.org/wiki/Kompresor
http://cs.wikipedia.org/wiki/Mlha
http://cs.wikipedia.org/wiki/Infrastruktura
http://cs.wikipedia.org/wiki/%C4%8Cerpadlo
http://cs.wikipedia.org/wiki/Rozvod_vody
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Umělé zasněžování vyčerpává alpské vodní zdroje 

Sněhová děla by mohla proměnit Alpy ve vyprahlou oblast. Odhaduje se, že na zasněžování 

zhruba 24.000 hektarů alpských sjezdovek se ročně spotřebuje kolem 95 milionů kubických 

metrů vody. To odpovídá spotřebě vody velkoměsta s 1,5 milionu obyvatel. Hydrologické 

důsledky umělého zasněžování jsou patrné už nyní. Řekami francouzských Alp teče v 

současnosti během zimy až o 70 procent méně vody, než tomu bylo před zavedením umělého 

zasněžování. Během tání se vrací voda do koloběhu vody, ale voda z tajícího umělého sněhu 

obsahuje více minerálů než dešťová voda a má jiné pH. Působí jako hnojivo – výhoda na 

pastvinách, nevýhoda pro rostlinná společenstva vyžadující půdu chudou na živiny. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Turistický průmysl 

Průmysl cestovního ruchu si musí uvědomit, že nemůže vyrábět sníh a mít lyžařskou sezónu 

od prosince do dubna za každou cenu. Už dnes se rýsuje konflikt mezi získáváním pitné vody 

a zasněžováním. Neomezené uspokojování potřeb lyžařů a snowbordistů by mohlo vést k 

fatálním následkům.  

Z odpařené vody vzniká oblačnost, ta se pak přesouvá do jiných regionů a ovlivňuje počasí. 

Mění se vodní cyklus a narušují se ekosystémy.  

Celodenní výroba umělého sněhu během sezóny je zcela šílená a nezodpovědná vůči podnebí, 

hlavně v tak velkém rozsahu.  

Trend stále rozsáhlejšího umělého zasněžování brzy narazí na své ekonomické hranice. 

Kdyby nastal nedostatek vody, musely by se budovat další přehrady, nebo by bylo nutné vodu 

nákladně čerpat z hlubin země. Klimatologové a hydrologové rovněž vyslovili obavy, že 

plocha uměle zasněžovaných sjezdovek se v příštích letech zečtyřnásobí v reakci na 

nedostatek sněhu způsobovaný klimatickými změnami. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Turistický průmysl 

Očekává se, že v nejbližších letech se uměle zasněžovaná plocha zvětší několikanásobně. 

Například ve Švýcarsku, kde se v současnosti zasněžuje 19 procent tratí, bude do 10 let 

stejným způsobem zajišťován sníh pro 40 procent sjezdovek.  

Společnosti provozující lyžařská střediska investovaly do rozvoje infrastruktury tak velké 

prostředky, že jsou dnes naprosto závislé na přílivu turistů, což je při pohledu na současnou 

zimu obrovský problém. Navíc mezi lyžařskými centry panuje tvrdá konkurence. Jedna strana 

údolí musí být lepší než ta druhá a celá tahle turistická spirála se posledních deset patnáct let 

velmi nebezpečně roztáčí. Pro společnosti provozující lanovky dnes neexistují žádné hranice, 

žádný prostor pro ně není tabu - byť by šlo o vysoce chráněné zóny, na jejichž 

nedotknutelnosti pro lyžování a stavu lanovek se dohodli ochranáři s úřady, politiky, ale i se 

zástupci průmyslu. 

Vědci i ochránci přírody doporučili politikům a podnikatelům investovat do letní turistiky, 

jako tomu bylo ještě před 30 lety. Sjezdové tratě v Alpách zabírají plochu srovnatelnou s 

velikostí 35 tisíc fotbalových hřišť. Nemá smysl budovat stále další a další sjezdovky.  

------------------------------------------------------------------------------------- 
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PL 3.2: Alpy – Evropské zimní sportoviště  

1) Text k doplnění 

Na základě informací, které jste zjistili z textů jednotlivých skupin, 

doplňte následující: 
Výhrady klimatologů a ekologů k umělému zasněžování: 

o z odpařené vody vzniká……., ta se pak přesouvá do jiných regionů a ovlivňuje 

……. Mění se vodní cyklus a narušují se ekosystémy. 

 

o časté používání sněžných děl v alpských lyžařských střediscích má vážné 

hydrologické důsledky. Na zasněžení ……….hektarů sjezdových tratí je v 

Alpách každoročně spotřebováno asi …….milionů m
3
 vody, což odpovídá 

spotřebě velkoměsta s …..miliónu obyvatel. 

 

o často se hovoří o tom, že se vodní rezervy v horách ztenčují kvůli tání ledovců. 

Zasněžování však situaci podstatně zhoršuje. Na francouzské straně Alp teče v 

některých řekách v zimním období o……. méně vody než před rozšířením 

zařízení na výrobu technického sněhu. 

 

o výsledná sněhová hmota má specifickou, pro vegetaci nepříznivou strukturu. 

Umělý sníh je mnohem tvrdší a kompaktnější, má velkou hustotu a nepropouští 

tolik ……. jako normální sníh. Kromě toho, že se na něm hůře lyžuje, formuje 

se pod ním ledová vrstva, která zabraňuje přísunu kyslík a doslova dusí 

………. A bez vegetace se půda stává náchylnou k …………. 

 

o výroba umělého sněhu je energeticky velice náročná, celková spotřeba 600 

gigawatthodin v Itálii, Rakousku, Německu, Švýcarsku, Slovinsku a Francii 

stojí v přepočtu asi 84 miliard korun. Stejné množství energie spotřebuje 130 

000 čtyřčlenných domácností za rok. 

3) Víte, že…?….doplňte údaje z nabídky: 

 3, 1, 30, 2000-27000 , 50, 80 – 200, 30, 25 

Na výrobu 1 m3 je zapotřebí …….. litrů vody. 

200 litrů vody je třeba na zasněžení cca. … m2 při výšce sněhu … cm. 

Roční spotřeba na zasněžení …. km sjezdovky se může blížit……… milionům litrů vody. 

Umělý sníh taje pomaleji, v průměru vydrží o …… dní déle než přírodní sníh. 

Spotřeba energie na umělé zasněžení je mezi……………. kWh na 1 hektar. 

Jedno velké sněhové dělo spotřebuje přibližně stejné množství energie jako hotel s …..  lůžky. 

 


